แบบฝึกหัดที่ 3
Data Analysis

ให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดที่ 6.2 ข้อ 1 – 7โดยใช้ข้อมูลจาก Stat village และทำข้อมูลในรูปแบบ SAP
1. ภาระหนี้สินของครอบครัว ต่อเดือน เพื่อประมาณค่าภาระหนี้สินของครอบครัวใน Stat village

คำถามวิจัย : ภาระหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวมีความแตกต่างกันหรือไม่ ?
แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป

ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษาจำนวน 30 คน จำแนกเป็นชาย 17 คน และหญิง 13 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยภาระหนี้สินดังนี้   (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%CI
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	หัวหน้าครอบครัว
	30
	12930.73
	กลุ่มอ้างอิง
	11365.96 – 14495.51
	-


คำสั่งที่ใช้
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          v7           30    12930.73     765.085        11365.96    14495.51

                                                                             

    Variable          Obs        Mean    Std. Err.       [95% Conf. Interval]

. ci v7


การแปลผล
· ตัวแปลตาม : ภาระหนี้สิน เป็นตัวแปรแบบต่อเนื่อง ตัวแปรนี้ถูกวัด ครั้งเดียว ในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
· ตัวแปรต้น : ไม่มี
การแปลความหมาย
ถ้าความจริงแล้วภาระหนี้สินโดยเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat village เท่ากับ 11,700 บาท การศึกษาครั้งนี้ด้วยขนาดตัวอย่าง จำนวน 30 คน พบค่าเฉลี่ยภาระหนี้สิน เท่ากับ 12,930.73 บาท โดยหนี้สินเฉลี่ยน้อยที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 11,365.96 บาท ภาระหนี้สินเฉลี่ยมากที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 14,495.51 บาท
2.เพื่อศึกษาว่าภาระหนี้สินต่อครอบครัวในหมู่บ้าน Stat village มากกว่า 11,700 บาท หรือไม่
คำถามวิจัย : ภาระหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวมากกว่า 11,700 บาทหรือไม่ ?
สมมติฐาน :  H0 : mean = 11700

        Ha : mean  != 11700
แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป

ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษาจำนวน 30 คน จำแนกเป็นชาย 17 คน และหญิง 13 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยภาระหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวได้ดังนี้   (ตารางที่ 2)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%CI
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	หัวหน้าครอบครัว
	30
	12930.73
	-
	11365.96 – 14495.51
	0.119


คำสั่ง 
[image: image2.emf] 
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 Pr(T < t) = 0.9407         Pr(|T| > |t|) = 0.1185          Pr(T > t) = 0.0593

  Ha: mean < 11700             Ha: mean != 11700             Ha: mean > 11700

Ho: mean = 11700                                 degrees of freedom =       29

    mean = mean(v7)                                               t =   1.6086

                                                                              

      v7        30    12930.73     765.085    4190.543    11365.96    14495.51

                                                                              

Variable       Obs        Mean    Std. Err.   Std. Dev.   [95% Conf. Interval]

                                                                              

One-sample t test

. ttest v7 = 11700


การแปลผล
ตัวแปรตาม :ภาระหนี้สิน       เป็นตัวแปรต่อเนื่อง
ตัวแปรต้น :ไม่มี
การแปลความหมาย 
ถ้าความจริงแล้วภาระหนี้สินโดยเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat village เท่ากับ 11,700 บาท การศึกษาครั้งนี้ด้วยขนาดตัวอย่าง จำนวน 30 คน พบค่าเฉลี่ยภาระหนี้สิน เท่ากับ 12,930.73 บาท โดยหนี้สินเฉลี่ยน้อยที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 11,365.96 บาท ภาระหนี้สินเฉลี่ยมากที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 14,495.51 บาท มีโอกาสเป็นไปได้ เท่ากับ 0.119 (1 ใน 10) มีความต่างกันอย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (Mean = 12930.73 (95% CI : 11365.96 ถึง 14495.51 ; p = 0.119) 
3. เพื่อศึกษาว่าภาระหนี้สินในครอบครัวของหัวหน้าครอบครัวชายกับหัวหน้าครอบครัวหญิงแตกต่างกันหรือไม่
คำถามวิจัย : ภาระหนี้สินในครอบครัวของหัวหน้าครอบครัวชายและหัวหน้าครอบครัวหญิงเป็นอย่างไร?
แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป

ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษาจำนวน 30 คน จำแนกเป็นชาย 17 คน และหญิง 13 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับความแตกต่างของภาระหนี้สินระหว่างหัวหน้าครอบครัวชายและหัวหน้าครอบครัวหญิงดังนี้   (ตารางที่ 3)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	
ชาย
	17
	13466.88
	1237.27
	11226.75 – 15707.01
	0.433

	
หญิง
	13
	12229.73
	
	9798.28 – 14660.95
	

	รวม
	30
	12930.73
	
	11365.96 – 14495.51
	


คำสั่งที่ใช้
[image: image3.emf] 
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 Pr(T < t) = 0.7837         Pr(|T| > |t|) = 0.4326          Pr(T > t) = 0.2163

    Ha: diff < 0                 Ha: diff != 0                 Ha: diff > 0

Ho: diff = 0                                     degrees of freedom =       28

    diff = mean(1) - mean(2)                                      t =   0.7963

                                                                              

    diff              1237.267     1553.79               -1945.527    4420.061

                                                                              

combined        30    12930.73     765.085    4190.543    11365.96    14495.51

                                                                              

       2        13    12229.62      1115.9    4023.434    9798.279    14660.95

       1        17    13466.88    1056.711    4356.931    11226.75    15707.01

                                                                              

   Group       Obs        Mean    Std. Err.   Std. Dev.   [95% Conf. Interval]

                                                                              

Two-sample t test with equal variances

. ttest v7,by (v2)


การแปลผล

ตัวแปรตาม :หนี้สิน  เป็นตัวแปร ต่อเนื่อง ถูกวัดเพียงครั้งเดียว
ตัวแปรต้น: เพศ  เป็นตัวแปรแจงนับ
การแปลความหมาย
จากการศึกษาหนี้สินของหัวหน้าครอบครัว 30  คน แบ่งเป็นเพศชาย 17 คน  เพศหญิง  13  คน  พบว่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวชาย เท่ากับ 13466.88 บาท  หนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวหญิง เท่ากับ 12229.62 บาท  โดยหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวชายแตกต่างจากหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวหญิง 1237.27  บาท  โดยหนี้สินเฉลี่ยต่างกันน้อยที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 1945.53 บาท และหนี้สินเฉลี่ยต่างกันมากที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 4420.06 บาท มีโอกาสเป็นไปได้ 0.433  (4 ใน 10 คน)
4.เพื่อศึกษาน้ำหนักที่เปลี่ยนแปลงไปกับภาระหนี้สิน มีความแตกต่างกันหรือไม่
เนื่องจาก สับสนและ งง ข้อนี้ค่ะ ความสัมพันธ์ของโจทย์ปัญหา คือใช้การป้อนคำสั่งแบบไหนก็แปลผลข้อมูลออกมาไม่ได้ค่ะ ก็เลยไม่ทราบว่าจะวิเคราะห์ข้อมูลได้อย่างไรค่ะ  
5. เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับภาระหนี้สิน
คำถามงานวิจัย : ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับภาระหนี้สินเป็นอย่างไร?
แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป

ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษาจำนวน 30 คน จำแนกเป็นชาย 17 คน และหญิง 13 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างภาระหนี้สินกับรายได้ดังนี้   (ตารางที่ 5)
คำสั่งที่ใช้
[image: image4.emf] 
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          v7    -0.0591   1.0000

          v6     1.0000

                                

                     v6       v7

(obs=30)

. corr v6 v7


การแปลผล
ตัวแปรตาม : หนี้สิน เป็นตัวแปรต่อเนื่อง
ตัวแปรต้น : รายได้ เป็นตัวแปรต่อเนื่อง
การแปลความหมาย
จากการศึกษาข้อมูลรายได้และหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวใน Stat  Village  ด้วยขนาดตัวอย่าง จำนวน  30 คน  พบว่ารายได้มีความสัมพันธ์เชิงลบกับหนี้สิน  กล่าวคือ เมื่อมีรายได้มากขึ้น ภาวะหนี้สินจะลดลง อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ  (p= 0.756)
6. เพื่อศึกษาว่ารายได้สามารถใช้ทำนายหนี้สินได้หรือไม่ ?
คำถามวิจัย : รายได้สามารถทำนายภาระหนี้สินได้หรือไม่ ?
แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป

ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษาจำนวน 30 คน จำแนกเป็นชาย 17 คน และหญิง 13 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับการทำนายภาระหนี้สินจากรายได้ดังนี้   
คำสั่งที่ใช้
[image: image5.emf] 
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    mean    18144.93  12930.73

                              

   stats          v6        v7

. tabstat v6 v7
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       _cons     13542.75   2103.064     6.44   0.000     9234.816    17850.68

          v6    -.0337292   .1076972    -0.31   0.756    -.2543368    .1868785

                                                                              

          v7        Coef.   Std. Err.      t    P>|t|     [95% Conf. Interval]

                                                                              

       Total     509258956    29  17560653.7           Root MSE      =  4257.3

                                                       Adj R-squared = -0.0321

    Residual     507481229    28  18124329.6           R-squared     =  0.0035

       Model    1777727.21     1  1777727.21           Prob > F      =  0.7565

                                                       F(  1,    28) =    0.10

      Source         SS       df       MS              Number of obs =      30

. regress v7 v6


การแปลผล
ตัวแปรต้น : รายได้ เป็นตัวแปร ต่อเนื่อง 
ตัวแปรตาม : หนี้สิน เป็นตัวแปรต่อเนื่อง ทำการวัด ครั้งเดียว
การแปลความหมาย
สมการถดถอยเชิงเส้น

Y   =  a + bx

Y   = 13542.35 + (-0.03)X
Y  =  13542.35 - 0.03 ( รายได้)

R2 = 0.0035

P= 0.756

จากการศึกษาข้อมูลรายได้และหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวใน Stst  Village  ด้วยขนาดตัวอย่าง จำนวน  30 คน  พบว่า ความสัมพันธ์ในเชิงคาดคะเนระหว่างหนี้สินกับรายได้ โดยใช้สถิติการถดถอยสามารถอธิบายได้ 
ว่าค่าสัมประสิทธิ์การถดถอย เท่ากับ 0.03 หรือมีความแปรปรวนของข้อมูลร้อยละ 3  และทุกๆการเพิ่มขึ้นของรายได้  1  บาท ภาระหนี้สินจะลดลง  0.03  บาท โดยภาระหนี้สินที่ลดลงน้อยที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 0.25 บาท และภาระหนี้สินที่เพิ่มขึ้นมากที่สุดที่เป็นไปได้ เท่ากับ 0.19 บาท ไม่สามารถทำนายความสัมพันธ์ระหว่างรายได้และภาระหนี้สินได้อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value = 0.756)
